

ВЫХОДЪ ИЗЪ ЕГИПТА

Представьте, дѣти, что жители огромнаго города въ одинъ день вздумали выселиться въ другое мѣсто за нѣсколько тысячъ верстъ со всѣмъ имуществомъ. Какой-бы тутъ сдѣлался шумъ, сколько-бы тутъ было суматохи! То же самое было и тогда, когда евреи уходили изъ Египта. Тысячи тысячи семействъ сиѣшино собирались въ далекій путь. Крикъ, говоръ, плачъ дѣтей, ржаніе лошадей и ревъ верблюдовъ—все это слилось въ одинъ невообразимый гулъ.



Потопление египтянъ.

Сотни лѣтъ прожили евреи въ Египтѣ, и имъ очень грустно было разставаться съ насиженными мѣстами. Но египтяне такъ ихъ мучили, что хотя и со слезами, а надо было уходить. Составились длин-

нѣйшіе обозы скрипучихъ телѣгъ, въ которыхъ везли имущество, женщинъ и дѣтей, за ними гнали сотни тысячъ головъ разнаго скота; и евреи тронулись въ путь.

Прошло нѣсколько дней. Далеко уже ушли евреи. Вдругъ египетскій царь пожалѣлъ, что отпустилъ евреевъ, своихъ рабовъ. Онъ собралъ свое войско и приказалъ догнать и возвратить ихъ. Случилось такъ, что евреи подошли къ морю, когда увидѣли позади себя колесницы египетскихъ войскъ.

Взглянули евреи и ужаснулись: впереди море, а сзади

вооруженное войско. Но милосердый Господь спасъ евреевъ, отъ гибели. Онъ велѣлъ Моисею ударить палкой по морю и вдругъ воды разступились и стали стѣнами, а посерединѣ сдѣлалось сухо.

Евреи устремились по сухому дну, а за ними въ погоню бросились солдаты. Уже евреи выходили на берегъ, когда египтяне были на серединѣ. Тогда Моисей опять ударилъ палкой по водѣ, и она хлынула на свое мѣсто и потопила египтянъ.

Далѣе евреямъ пришлось идти по пустынѣ, где не было ни воды, ни травки, а одинъ песокъ да камень, куда ни глянь. Часто приходилось имъ нуждаться и въ пищѣ и въ водѣ. Но Господь постоянно заботился о нихъ.

Однажды, когда у евреевъ не было воды, и они умирали отъ жажды, Господь велѣлъ Моисею ударить палкой о скалу, и изъ нея брызнула ключь свѣжей и вкусной воды. Когда у нихъ не хватило хлѣба, Господь имъ послалъ небесный хлѣбъ. Съ неба посыпались бѣлыя крупинки вродѣ снѣга,



Моисей ударяетъ жезломъ (палкой) о скалу и изводить изъ нея воду для народа.

но только вкусныя и питательныя, евреи собирали ихъ въ корзины и Ѵли.

Даже мясо евреи получали отъ Бога, и разъ Господь наслалъ на нихъ такое множество перепелокъ, что евреи брали ихъ руками и Ѵли до тѣхъ поръ, пока отъ жадности стали заболѣвать. Господь кормилъ и поилъ ихъ и сохранялъ отъ несчастій.

Много милостей оказывалъ Господь евреямъ; но они не были признательны. Однажды, когда Мовсей пошелъ отъ нихъ на гору Синайскую помолиться, эти неблагодарные люди сдѣлали изъ золота идола и начали кланяться ему вмѣсто Бога.

Мовсей въ это время несъ съ горы двѣ каменные доски, на которыхъ были написаны заповѣди или повелѣнія Божіи. Увидѣвъ, что дѣлаютъ евреи, онъ съ горя уронилъ доски и онъ разбились.



Мовсей разбиває доски съ заповѣдями.

ЗЕМЛЯ ОБЪТОВАННАЯ. САМПСОНЪ

 а непослушаніе и неблагодарность Богъ наказалъ евреевъ: сорокъ лѣтъ блуждали они въ пустынѣ, и никакъ не могли пройти въ землю, обѣщанную Богомъ. Наконецъ, Господь сжалился надъ ними и приблизилъ ихъ къ этой землѣ.

Въ это время вождь ихъ, Мусей, умеръ и его замѣнилъ Іисусъ Навинъ. Онъ избралъ двѣнадцать мужчинъ и послалъ ихъ впередъ осмотрѣть страну, узнать какіе тамъ живутъ люди и какие растутъ плоды.



Посланые приносятъ евреямъ огромную вѣтвь винограда.

Посланые все развѣдали и принесли евреямъ огромную вѣтвь винограда, чтобы всѣ видѣли, какая это богатая страна. Но вмѣстѣ съ тѣмъ посланные и напугали евреевъ. Они сказали:

— Земля, которую даетъ намъ Богъ, обильна, но въ ней живутъ воинственные люди, всѣ города ихъ обнесены крѣпкими стѣнами и намъ трудно ихъ завоевать.

Евреи испугались и уже хотѣли идти обратно въ Египетъ. Но Господь сказалъ имъ:

— Злые и неблагодарные люди, сколько разъ спасалъ Я



Еврейскіе священники носатъ свои святыни вокругъ стѣнъ города Іерихона.

васъ отъ голода, жажды и отъ враговъ! Что-же вы вмѣсто того, чтобы и теперь молиться и просить у Меня помощи, поднимаете ропотъ?

Вотъ, вступили, наконецъ, евреи въ землю обѣтованную, и имъ нужно было взять здѣсь городъ Іерихонъ. Господь повелѣлъ тогда еврейскимъ священникамъ носить свои святыни вокругъ городскихъ стѣнъ и громко трубить въ мѣдныя трубы. Священники обошли семь разъ, и вдругъ стѣны упали сами собой; жители въ испугѣ разбрѣжались, а евреи поселились на ихъ мѣстѣ.

Чтобы ихъ устроить защищать, отъ сосѣднихъ народовъ и судить, Господь назначалъ ихъ умныхъ и сильныхъ на-

чальниковъ, которые назывались судьями. Самый замѣчательный судья былъ Сампсонъ. Онъ былъ замѣчательно сильный человѣкъ. Однажды онъ убилъ льва, а въ другой разъ, когда на него напали враги, Сампсонъ схватилъ ослиную кость и ею убилъ до тысячи филистимлянъ. Онъ всегда защищалъ евреевъ и не давалъ ихъ никому въ обиду Богъ во всемъ помогалъ Самисону. Но однажды онъ сдѣлалъ большой промахъ.

Ему очень понравилась дѣвица изъ враждебнаго народа и онъ хотѣлъ взять ее себѣ въ жены. Однажды онъ пошелъ къ ней въ гости; тамъ застала его ночь и онъ легъ спать. Тогда злая дѣвица позвала своихъ родныхъ филистимлянъ; они связали сонпаго Сампсона, выкололи ему глаза, остригли волосы, въ которыхъ заключалась его сила, и посадили въ тюрьму. Такъ евреи лишились своего защитника. Теперь филистимляне уже не боялись Сампсона и даже насмѣхались надъ нимъ.

Разъ они устроили пиршество и привели туда скованнаго Сампсона. Бѣдный Сампсонъ! Тяжело было ему слушать насмѣшки отъ тѣхъ, которые недавно трепетали при одномъ его имени.

Домъ, гдѣ былъ
устроенъ пиръ,



Сампсонъ убиваетъ льва



Самсонъ разрушаетъ домъ.

поддерживали огромные толстые колонны. Самсонъ ощупью нашелъ эти колонны, и, чувствуя, что силы въ немъ еще есть, стряхнуль ихъ такъ сильно, что весь домъ обрушился и задавилъ всѣхъ приводившихъ въ немъ филистимлянъ. Тамъ подъ развалинами погибъ и самъ Самсонъ.

ДАВИДЪ И ГОЛІАОӨ

 днажды на еврейское царство напали враги. Изъ войска ихъ выступилъ одинъ воинъ по имени Голіаө. Онъ былъ необычайно высокъ ростомъ и силенъ. Онъ былъ весь закованъ въ желѣзную броню и имѣлъ длинное копье и громадный мечъ. Громко насыхаясь надъ еврейскими солдатами, Голіаө говорилъ имъ:

— Пусть-ка изъ вашего войска выйдетъ кто-нибудь и сразится со мной: если онъ убьетъ меня, то наши воины будутъ вашими рабами, а если я убью его, то вы все будете нашими рабами.

Но никто изъ евреевъ не смѣлъ сразиться съ такимъ великаниномъ. Они молились и просили у Бога помощи. Но Голіаө не молился Богу; онъ думалъ такъ:



Давидъ убиваєтъ Голіаєа.

— Зачѣмъ мнѣ молиться Богу, когда я такой сильный и у меня такой острый мечъ: мнѣ Богъ не нуженъ.

Въ это время въ еврейскій лагерь пришелъ юноша Давидъ, который развлекалъ царя Саула игрою на арфѣ. Его братья служили въ войскѣ и онъ привнесъ имъ хлѣба и сыру. Братья рассказали ему про Голіаѳа. Давидъ сказалъ:

— Я очень маленький и слабый, но Богъ поможетъ мнѣ. Сколько разъ медведи и львы уносили изъ моего стада овецъ и я почти всегда отнималъ у нихъ добычу и убивалъ ихъ. Надѣюсь, что Господь поможетъ мнѣ побѣдить и этого великана. Пойду-ка я къ нему.

Съ этими словами Давидъ взялъ пастушескій посохъ и пять

гладкихъ небольшихъ камней и пошелъ къ Голіау. Великанъ, увидѣвъ, что къ нему идетъ почти мальчикъ, сказалъ ему:

— Что ты идешь на меня, какъ на собаку съ палкой и съ камнями? Вотъ подойди только, я отдамъ твоё тѣло на същеніе звѣрямъ.

Но Давидъ отвѣчалъ:

— Ты хвастаешься и гордишься, что ты такой сильный и имѣешь такое длинное копье и думаешь, что это поможетъ тебѣ. Но я надѣюсь на Господа Бога и Онъ поможетъ мнѣ одолѣть тебя.

Тутъ Давидъ пустилъ съ лука камешекъ и сразу убилъ Голіаа. Потомъ онъ схватилъ его мечъ и имъ-же отрубилъ голову хвастливому великому. Непріятельскіе полки бросились бѣжать; а евреи обрадовались и восклицали:

— Сауль побѣдилъ тысячи, а Давидъ десятки тысячъ.

Вотъ видите, дѣти, маленький и слабый юноша, Давидъ, молился Богу и надѣялся на Него. Поэтому Господь помогъ ему побѣдить силача и великана. Такъ и мы, если не будемъ хвастаться и гордиться, а будемъ надѣяться на Бога, Онъ не оставитъ насъ безъ помощи.

Царь Сауль позавидовалъ Давиду и хотѣлъ убить его. Тогда Давидъ ушелъ отъ него, но никогда не дѣлалъ зла царю.

Разъ Давидъ пробрался ночью въ станъ Саула, и въ царской палатѣ взялъ копье, но самого царя не тронулъ. Часовые спали и не видѣли, какъ Давидъ приходилъ въ палатку и какъ ушелъ обратно. Послѣ Давидъ издали показалъ Саулу его копье, и только тогда Сауль понялъ, что Давидъ не желаетъ ему зла, такъ какъ могъ-бы убить его соннаго, однако, не сдѣлалъ этого.

ДАВИДЪ И АВЕССАЛОМЪ.

По смерти Саула всѣ евреи просили Давида, чтобы онъ былъ ихъ царемъ, Давидъ согласился. Онъ никогда не надѣялся на свои силы и всегда молился Богу. За это Господь помогалъ ему одерживать побѣды надъ врагами.

Каждый разъ Давидъ возвращался съ поля битвы окруженный своими подданными. Всѣ пѣли священные пѣсни и играли на гусляхъ и арояхъ и восхваляли Господа за дарованіе побѣды. Давидъ былъ очень умный, и сочинилъ пѣскую книгу священныхъ пѣсней. Эту книгу, дѣти, вы, навѣрно, знаете; она называется псалтирь и часто читается въ церкви. Однако, и Давидъ сдѣлалъ однажды большой грѣхъ.

Въ его войскѣ служилъ одинъ воинъ. Онъ былъ бѣденъ и имѣлъ жену. И вотъ Давидъ захотѣлъ отнять у него жену и сдѣлать ее своею женою. Для этого онъ приказалъ начальнику поставить воина въ такое мѣсто, чтобы непріятели убили его во время сраженія. Такъ и случилось. Воина убили, и царь взялъ себѣ его жену.

Господь очень прогнѣвался на Давида за это злое дѣло и послалъ къ нему святого пророка Наѣана. Пророкъ явился къ царю и сказалъ ему:

— Царь, разсуди такое дѣло: жили да были богачъ и

моя священная история.



Евреи просятъ Давида быть ихъ царемъ.



Пророкъ Наенъ является къ царю Давиду.

бѣднякъ. У богача были большія стада овецъ, а у бѣднаго была одна овечка. Но и ту овечку отнялъ у него богачъ.

Давидъ выслушалъ, и, сильно разсердившись, закричалъ:

— Смерть безсовѣстному богачу, который такъ поступаетъ.

Тогда пророкъ Божій сказалъ:

— Царь, это ты самъ себя присудилъ къ смерти. У твоего воина была одна добрая и милая жена, а ты взялъ у него жену, а его погубилъ. Такъ говорить Господь,—продолжалъ Наенъ,—Я сдѣлалъ Давида царемъ и всегда помогалъ ему, зачѣмъ-же онъ такъ дурно поступаетъ? Теперь Я долженъ наказать его и пошлю бѣдствія на его семейство

Горько плакаль Давидъ и просиль у Бога прощенія. Но скоро у него умерли дѣти, а одинъ сынъ, Авессаломъ, захотѣль отнять у него царство, чтобы самому сдѣлаться царемъ. Онъ собралъ солдатъ и пошелъ воевать противъ отца.

Вы знаете, дѣти, что Господь велить любить и почитать родителей, а потому Онъ и наказалъ Авессалома. Авессаломъ имѣлъ красивые длинные волосы. Когда онъ воевалъ противъ отца, ему пришлось быстро бѣхать черезъ лѣсъ. И вотъ онъ зацѣпился волосами за сукъ, лошадь убѣжала, а онъ остался висѣть на деревѣ. Одинъ солдатъ изъ войска Давида нашелъ Авессалома и закололъ его копьемъ.

Такъ наказываетъ Господь злыхъ и строптивыхъ дѣтей, которые обижаютъ родителей. Но Давиду жаль было сына, онъ очень его любилъ, и, когда ему сказали о смерти Авессалома, онъ ужасно пласалъ и говорилъ:

— Сынь мой, бѣдный мой сынъ Авессаломъ! Я старъ и думалъ умереть прежде тебя, но Богъ судилъ иначе!

Теперь у Давида остался одинъ сынъ Соломонъ. Когда Давидъ очень состарился, то Господь поставилъ Соломона царемъ надъ евреями.



Давидъ благословляетъ Соломона на царство.

ЦАРЬ СОЛОМОНЪ

 Соломонъ началъ свое царствованіе молитвой къ Богу.

И вотъ Господь явился къ нему и сказалъ:

— Проси у меня чего хочешь, и я все тебѣ дамъ.

Но Соломонъ отвѣчалъ:

— Господи, Ты поставилъ меня царемъ, дай-же мнѣ свѣтлый умъ, чтобы я могъ по правдѣ судить людей, и хорошо управлять ими.

Тогда Господь сказалъ:

Такъ какъ ты скроменъ и не просишь у Меня ничего, кроме ума, то за твою скромность Я дамъ тебѣ, и умъ, и богатство, и славу; а если ты всегда будешь слушаться Меня, дамъ тебѣ и долгую жизнь.

Вскорѣ Солому пришлось показать свою мудрость.



Соломонъ узнаетъ истинную мать и приказываетъ отдать ей живого ребенка.

Къ нему пришли двѣ женщины, и одна изъ нихъ сказала:

— Добрый го-
сударь, разсуди,
кто изъ насть
правъ, а кто ви-
новатъ. У насть
у обѣихъ было
по маленькому ре-
бенку. Когда мы
вмѣстѣ спали, то
моя подруга во
снѣ печаянно
придавила свою



Царица изъ земли Савской дарить Соломону золото.

крошку и мертваго подложила ко мнѣ, а моего живаго взяла себѣ. Такъ пусть она отдастъ мнѣ мое дитя!

Но другая женщина говорила:

— Нѣтъ, государь, это она удушила свое дитя, а живое мое!

Соломонъ подумалъ и сказалъ:

— Воины, возьмите мечъ, разрубите живого ребенка пополамъ, и отдайте имъ по половинкѣ...

Едва царь произнесъ эти слова, какъ первая женщина зарыдала и сказала:

— Нѣтъ, нѣтъ, ради Бога не умерщвляйте дитя, лучше отдайте ей, лишьбы оно осталось живое.

А другая женщина говорила:

— Рубите его, рубите: пусть не достанется ни ей, ни мнѣ.
Тогда Соломонъ сказалъ:

— Отдайте живое дитя первой, которая больше жалѣть и любить его. Она ему настоящая мать!

Всѣ удивились мудрости царя.

По завѣщанію отца, Соломонъ построилъ въ городѣ Іерусалимѣ великолѣпный храмъ. Сотни тысячъ людей трудились надъ постройкой его; и нигдѣ на свѣтѣ не было такой красоты и богатства, какъ въ этомъ храмѣ: онъ весь сиялъ драгоценными камнями и красивыми материалями; стѣны, потолки и колонны были обиты золотомъ; подсвѣчники и кадильницы были золотыя.

Всѣ сосѣдніе цари дивились мудрости и богатству Соломона, а одна царица пришла изъ далекой земли Савской и подарила ему 355 пудовъ золота.

Недолго, однако, продолжалось такъ. Слушая, какъ всѣ его хвалятъ, Соломонъ сдѣлался гордымъ. Владѣя богатствами, онъ началъ тратить ихъ на пиршства; облѣнился, и пересталъ молиться Богу. Тогда Богъ сказалъ ему:

— Ты забылъ Меня и больше не слушаешь Моихъ повелѣній. За это твои дѣти уже не будутъ царствовать надъ всѣмъ еврейскимъ народомъ.

И правда, когда умеръ Соломонъ, только часть евреевъ признала царемъ его сына, а остальные избрали въ цари другого человѣка. Такимъ образомъ еврейское царство раздѣлилось на два отдельныхъ царства. Одно называлось израильскимъ, а другое іудейскимъ.



ПЛЕНЬ ИУДЕЕВЪ. ПРОРОКЪ ДАНИЛЬ.

 Царь вавилонский Навуходоносоръ завоевалъ израильское царство. Онъ увель въ плѣнъ множество израильтянъ, а самыхъ знатныхъ и красивыхъ мальчиковъ взяль въ свой дворецъ.

Ежедневно этими дѣтями приносили очень вкусныя кушанья и вино отъ царскаго стола. Но такъ какъ эти кушанья израильтянамъ запрещалъ есть законъ, то некоторые дѣти не хотѣли ихъ есть и питались одними растеніями и плодами. Однимъ изъ такихъ дѣтей былъ Даніилъ. За такое послушаніе закону Господь далъ Даніилу большой умъ.

Когда царь потребовалъ этихъ дѣтей къ себѣ и узналъ, что они не едятъ ничего, кроме растеній, то, видя ихъ цвѣтущее здоровье, онъ очень удивился. Когда-же онъ испыталъ ихъ познанія въ наукахъ, то пораженный богатствомъ ихъ свѣдѣній, воскликнулъ:

— Тенеръ я вижу, что вашъ Богъ есть Богъ надъ всѣми богами, и Царь надъ всѣми царями

Онъ наградилъ всѣхъ дѣтей и особенно Даніила за его разумѣніе всякихъ видѣній и сновъ.

Послѣ этого царя, престоль царскій заняль царь Дарій, который полюбилъ Даніила и сдѣлалъ его своимъ ближайшимъ совѣтникомъ.

Другіе придворные завидовали Даніилу и хотѣли его погубить. Они узнали, что Даніилъ ежедневно по три раза молится Богу, и уговорили царя написать указъ, чтобы никто въ теченіи тридцати дней не просилъ никого ни о чёмъ, кроме царя. Если-же кто нарушилъ приказаніе, такого послушника бросить въ ровъ, гдѣ содержались львы.

Однако, Даніилъ продолжалъ молиться Богу и обо всемъ просить Его. Объ этомъ доложили царю. Очень жалѣлъ царь о Даніилѣ, но уже не могъ нарушить данное слово, и потому

Даніила бросили въ ровъ лвіній. Царь плакалъ и даже не спаль въ эту ночь. Чуть свѣтъ онъ пошель ко рву и воскликнулъ:

— Даніилъ, рабъ Божій, живѣли ты?

Даніиль быль живъ и отвѣчалъ:

— Да здравствуетъ царь! Господь мой послалъ и закрыли пасти



Ангелы приносятъ Даніилу пищу.

ангеловъ, которые приносили мнѣ пищу лвовъ и они не тронули меня.

Царь велѣлъ вынуть Даніила изъ рва и бросить туда его обвинителей, которыхъ лвы тотчасъ же растерзали.

Дарій прославилъ Бога Даніилова, а самого Даніила еще болѣе полюбилъ.

